

煮面

◎ 佟佟

他喜欢吃面,一日无面便不欢。于是,从他们结婚的第一天开始,她就每天煮面给他吃。她对他说,她要给他煮一辈子面。不喜欢吃面的她,为了他也开始吃面。因为她爱他,所以连他的习惯一起爱。

是夫妻就避免不了相互争吵,他们也不例外。吵不过她,他就倒在床上生闷气,不理她。但只要她说,你起来吧,我去煮碗面给你吃。于是,她去厨房为他煮面。面还没煮熟呢,他就早已从床上爬起来,倚着厨房的门框,对着她嬉皮笑脸。

他们有了孩子。一个,两个,三个。孩子多了,日子便渐渐捉襟见肘、入不敷出了。听说贩木材赚钱,他和别人合伙去外地做木材生意。一天夜里,他和司机拉着一车木材下山,山陡路窄,卡车刹车又失灵,卡车掉到了山涧里,车毁人亡。

那一年,他32岁,她30岁。

她是一个贤淑端庄的女人。他去世后,各路媒婆几乎踩破了她家的门槛。可是,无论媒婆怎样磨嘴皮、介绍的男人有多么优秀,她始终不点头。她噙着泪说,她不能对不起他,她要把两个人的孩子好好养大,无论以后的日子有多艰难。

一个寡妇,带着三个挨肩大的年幼孩子,日子过得多难有多难,要多苦有多苦。但她咬紧牙关,一个人死扛。她用锅底灰把脸抹丑,然后像个男人一样,去货站做搬运工。夏天,她带着孩子们去郊区挖野菜;冬天,她领着孩子们去街上捡人家丢弃的煤核儿。无论日子过得多么清苦,她每天都会煮上一碗面,插上一双筷子,端端正正地摆放在他的灵位前。

终于,孩子们一天天长大了,日子也一天天好过起来了。她把堂屋桌上的灵位撤去,把他生前的唯一一张照片放大,装在精致的黑色相框里,端端正正地挂在正堂的墙上。一日三餐,摆放在他遗像前的,铁打不变的,依然是她亲手煮的热腾腾的一碗面。

后来,孩子们或娶妻或嫁人,又相继有了孩子,她又升级了,也老了,满头青丝变白发,脸上沟壑纵横,牙齿脱落、嘴唇干瘪。世界在变,家里在变,唯一不变的是,她每天都会佝偻着身子为他煮上一碗面,放在他的遗像前,默默地看着他“吃”。

她73岁那年,无疾而终。之前,她却仿佛有了预感,曾对小女儿说:“你爸爸在那边想我了,这么多年,我也该去陪他,煮面给他吃了。”

他们是我的外公外婆。虽然他们在一起相伴的时间不长,但他们两颗心却整整相爱了一生一世,即便阴阳两隔,也不能磨灭彼此的爱。



本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



花落花开

◎ 舒曼

一 素素内心像小草般丛生一些焦虑,丈夫郑纬不关心更不理解。

素素不是没想过分手。可是,随着女儿甜甜的出生,她在不知不觉中感觉越来越被生活套牢。

“我是一个受过高等教育的名牌大学博士生!你想找的不是有事业、有追求的妻子,而是个生育机器和高级保姆吧?”

当郑纬又埋怨素素在研究所没日没夜加班顾不着家时,素素终于忍无可忍质问他。

当初,是身为官二代的郑纬主动追的素素。素素是那种知性女子,不仅外表漂亮,而且气质高雅、端庄娴静。郑纬在一次朋友聚会时邂逅素素,一时惊为天人,随后就展开疯狂追求……素素那时已和异地恋人梓青有了种种嫌隙,两人几乎不再联系。没多久又听说梓青居然结婚了,她找梓青,却得不到任何回音。她也是自尊心很强的人,马上嫁给了郑纬。

却不曾想到,郑纬婚后没多久就露出大男子主义的个性,并且占有欲、控制欲极强,还理直气壮:“因为我在乎你,所以我才会用心看着你!你知道男人有多少花花肠子吗?我不防着,出了事咋办?”

素素几近崩溃。

二 婚姻让她身心俱疲,工作上素素也并不如意。她所在的研究所是一家行业重点科研单位,竞争十分激烈。

“素素,你的水平和能力大家都看得见。但是,你看,职位有限,这个科主任,嗯,我们开会研究后,还是张春花更合适一些。这个,这个呢,还希望你理解,同时还希望你能

积极配合她的工作……”那天,当研究所负责人找素素谈话时,素素完全傻掉:这,这,这不是明摆着欺负人吗?

论发表的论文层次和实绩,论获得过的各种层级的奖项,素素比张春花强得多,可那不重要了。张春花人脉广、交际能力强、与领导走得近,关键是还能帮单位弄来不菲的专项经费,这样的人,哪个领导不喜欢?

素素觉得郁闷、迷惘和悲凉。

一次业务交流研讨会上,素素意外与梓青再度相逢。物是人非,世事沧桑。素素早已不是那个曾经青涩的女孩了,但当她听到梓青关切的一句“都还好吧”时,“不开心”几乎是脱口而出。

梓青沉默了很久,忽然说:“那年,你以为我转向了父母为我安排的结婚对象,其实是父母将我软禁在家里不让我去找你,切断了我的所有对外联络方式,又找人向你传递了我结婚的消息。等我恢复自由时,你已经嫁给了别人。”

素素觉得此时两人谈这个话题不合适,她就讲起了工作上的困境。梓青惊喜地说:“如果你愿意,到我的研究所来,我正有一个项目,你来做是最合适不过了。”

“你的研究所在香港,太远了。我,我,我……我放心不下女儿。”

“这好办,你可以一起带过来呀!我会为她提供最优质的教育资源……”

素素的心海泛起层层的涟漪。

三

“你翻过我的包包?”第二天早晨,素素发现包里梓青寄来的邀请函没了。家里除了郑纬,没人会动她的物品。

吵得再厉害,也不要动手

◎ 毛损

俗话说:君子动口不动手。动动口,最多就是口角矛盾,只能算吵架,可要是彼此动了手,这事情的性质就变了,矛盾的级别也不同了,升级了。

夫妻之间产生矛盾在所难免,尤其是当彼此在一起相处久了的时候,因为过于熟悉,有时发生口角不足为奇。不管是谁,都不可能总是保持好心情。一旦吵起来,就有可

能越吵越凶,谁也不肯少说一句,于是越说越来气,最后发展到动手,你打我一拳,我踢你一脚;打不过的,又去砸东西……最后闹得不可开交,不仅伤感情,有的家也散了。

我的同事小刘去年就因为夫妻俩打架打得太厉害,离婚了。其实后来我们在和小刘的交流中慢慢发现,他们夫妻之间并不是不相爱,而是两个人都控制不住自己,吵架吵

“你是不是就要私奔到你的老情人那里去了?”郑纬漫不经心地说。

“郑纬! 你别太过分!”

“啪!”一记清脆的耳光被郑纬送上了素素的脸,“你以为我不知道你和那个梓青藕断丝连? 这次你终于不小心,被我抓住了实际证据吧?”

素素没有说话。她知道,家暴有了第一次,就会有无数次,这记耳光把她彻底打清醒了。

尽管费尽周折,但最终素素还是和郑纬离了婚。但甜甜的抚养权,她没能争取到。很明显,郑纬一家一直在向甜甜灌输:素素在外边另结新欢,找了野男人,无情无义地抛弃了她……当素素去探望时,甜甜和她越来越生疏,最后居然说出了“妈妈是坏人”这种话。

素素终于辞职,离开了郁闷之地。她经一位好友的介绍,在上海一家科研机构就职,并成为一个重要课题的负责人。

梓青打过素素的电话,也发过不少信息给她,可是,素素却一个电话也没接、一个信息也没回。素素就觉着,当下的她是一只在疾风暴雨中被闪电打落在地受伤的鸟,她需要时间和空间来慢慢地自我恢复。她如今已不敢再轻易地和生活、和看不见的命运之神斗,因为,她是真的害怕重蹈覆辙。

几年在花开花落中悄然流逝。

素素参与攻关研制的一个高科技术产品喜获行业大奖,同时,她在获奖名单上还看到了另一个新品主人——梓青!

“祝贺你!”

“同样祝贺你!”

在颁奖大会上再次相遇,两个人相视而笑。

上了头容易动手。这一升级,又开始砸东西,连电视机、电脑都砸了,最后觉得过不下去,分道扬镳,离了婚。现在小刘跟我们谈起来,自己都后悔了,说细想想其实每次都没有多大个事,前妻也没有什么坏心,只要他稍微忍一忍,不轻易动手,大事化小,就不会像现在这样,孩子也跟着吃苦。现在他正在看有没有复婚的可能。